DOCUMENTS RESSOURCES

PREPARATION A LA MESURE DE GEOMETRIE





En quoi consiste la préparation à la mesure ?

Il faut vérifier que le véhicule peut être mesuré dans de bonnes conditions afin que les valeurs mesurées représentent bien la réalité !
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· Les pneus : (voir TD contrôle tactile) 

· Une usure irrégulière est en générale due à un défaut de géométrie, mais l’appui du pneu sur le sol va conditionner aussi l’angle mesuré par les têtes de mesure du banc !

Ainsi si je fais une mesure et un réglage avec des pneus usés irrégulièrement ou déformé je vais fausser mon réglage / à une roue normale
Et si je monte des pneus neuf à la suite la mesure sera différente et le réglage donc mauvais…

On peut accepter une usure irrégulière dans certaines tolérances…Mais il ne faut pas que la carcasse soit déformée ou l’usure trop prononcée et irrégulière

· Enfin la pression doit être celle préconisée par le constructeur

· Les éléments de liaison :
Il faut s’assurer qu’il n’existe pas de jeu anormal dans les éléments de liaison qui pourraient alors faire varier ma mesure ou rendre la valeur de réglage non stable…

Pour se faire on va devoir contrôler visuellement et tactilement :

· L’état des rotules inférieurs et de direction (jeux, grippage, état des soufflets)

· L’état des sillent blocs, jeux, état (déchirures ou craquelures)

· L’état des éléments de suspension et des bras (jeux, déformations)

· L’état des roulements

· Jeu dans la crémaillère


Si des jeux apparaissent il faudra les éliminer avant de pouvoir contrôler convenablement le véhicule ou le régler
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METHODE DE CONTROLE DES JEUX



Le jeu aux paliers d’amortisseurs supérieurs peut être mis en évidence en utilisant une barre et en exerçant des mouvements de haut en bas entre la roue et le sol.
Le jeu aux rotules inférieures peut être mis en évidence en utilisant un démonte pneu et en exerçant des mouvements de haut en bas entre le triangle et le porte moyeu



· Conformité de la monte pneumatique par rapport aux données d’origine constructeur.
En effet si les jantes ne sont pas celles d’origine ou les dimensions de pneus différentes de l’origine
Alors il est possible que la mesure trouvée ne soit pas celle de référence !
Le déport de jante à une influence sur l’appui de la roue / au sol et donc sur les angles
Si le véhicule à des élargisseurs de voie aussi !

· Conformité de la suspension par rapport aux données d’origine constructeur.
Idem, si le véhicule a été rabaissé (Tuning) ou au contraire rehaussé (4X4) alors on ne trouvera pas les valeurs de références du constructeur !

Dans ces cas-là il faudra adapter le réglage aux modifications subies par l’auto…

· Enfin on va devoir placer le véhicule dans les conditions de mesures défini par le constructeur, il faut donc rechercher quels sont ces conditions et quel matériel et procédure est nécessaire pour les obtenir.
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DEFINITIONS ET ANGLES CARACTERISTIQUES

® DEVOILAGE : Symbole ROC (Run Out Compensation).

Compensation du hors-centre et du hors plan de la roue.

Le dévoilage permet d’avoir les mesures des angles indépendamment des erreurs
géométriques de la jante et/ou de la fixation de la roue.

Il est conseillé d’effectuer cette procédure sur toutes les roues.

® PARALLELISME :

Angle formé par la ligne médiane de la roue et I'axe
de symétrie ou I'axe de poussée du véhicule.

Il existe deux types de parallélisme : le parallélisme
individuel (angle de parallélisme de chaque roue,
appelé semi-parallélisme) et le parallélisme total
(somme algébrique des parallélismes individuels du
méme essieu) (voir fig.).

L'axe de symétrie du véhicule est la ligne imaginaire
qui divise longitudinalement en deux le véhicule,
tandis que I'axe de poussée est la direction
d’avancement en fonction de I'axe arriere.

L’unité de mesure du parallélisme est le degré ou le
millimétre.

m CARROSSAGE OU CONTRE-CARROSSAGE :

C’est I'angle formé par la ligne médiane de la roue et
le plan vertical (voir fig.).

On parle de carrossage positif lorsque l'extrémité
supérieure de la roue est inclinée vers I'extérieur.

L’unité de mesure du carrossage est le degré.

m CHASSE :

Angle formé, entre la verticale et la projection de
I'essieu directeur, sur le plan longitudinal du véhicule
(voir fig.).

La chasse se mesure lors d’'un braguage a 10° ou
20°.

L'unité de mesure est le degré.

® INCLINAISON DES PIVOTS DE FUSEE :

Angle formé, entre la verticale et la projection de &
I'essieu directeur, sur le plan transversal du
véhicule (fig.14).

L'inclinaison des pivots de fusée se mesure lors
d’'un braquage a 10° ou 20°.

L’'unité de mesure est le degré.
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m DIFFERENCE DE L’ANGLE DE BRAQUAGE :

C’est la différence entre la valeur des angles de
braquage du train avant. En principe elle se
mesure lorsque la roue, placée a l'intérieur du
virage, est braquée a 20° (fig.15).

L'unité de mesure est le degré.

C’est la différence de position entre une roue et
I'autre par rapport a la perpendiculaire de I'axe
longitudinal du véhicule (voir fig.).

Il existe un set-back avant et arriére; ce dernier ne
doit pas étre confondu avec I'angle de poussée.

L'unité de mesure est le degré.

®m ANGLE DE POUSSEE :

C’est I'angle formé entre 'axe de symétrie du
véhicule et le sens de marche du pont arriére (voir
fig.).

L'unité de mesure est le degré.
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PRINCIPAUX DEFAUTS DE GEOMETRIE DES TRAINS
ROULANTS POUVANT SE RENCONTRER SUR UN VEHICULE

M VEHICULE SE DEPORTANT VERS LA GAUCHE OU LA DROITE.

Cause : déport des pneus.
Inverser la position des roues d'un méme essieu :

- Si la direction s'inverse, tourner sur la jante I'une des deux roues dont on a inversé la position.
- Si le déport ne s’inverse pas, inverser la position des roues de I'autre essieu.

- 8i, aprés la double inversion, le défaut n’est pas éliminé controler que les valeurs de
carrossage d'un méme essieu sont égales et procéder de la méme maniére pour les valeurs de
chasse.

H POSITION DU VOLANT N’ETANT PAS DANS L’ALIGNEMENT DE LA
TRAJECTOIRE DU VEHICULE.

Les causes peuvent étre :

- jeux mécaniques;

- dévoilage inexistant ou mal effectué;

- roues alignées avec la procédure a deux tétes;

- roues alignées avec le volant mal positionné;

- roues avant réglées par rapport a 'axe de symétrie.

L | VEHICULES AYANT UNE DIVERGENCE DE BRAQUAGE.

Centrer le boitier de direction en comptant le nombre de tours du volant de butée a butée.

Positionner le volant exactement a la moitié de sa course totale, le bloguer, puis procéder au
réglage standard des demi-parallélismes avant.

Positionner le volant correctement, si besoin, le démonter de la colonne de direction.

® VEHICULE AYANT UN BRAQUAGE DUR A L'ARRET.

Les causes peuvent étre :

- chasse excessive;

- inclinaison des pivots de fusée incorrecte;
- carrossage excessif.

B VEHICULE, EN MOUVEMENT, AYANT TROP OU TROP PEU DE RETOUR DE
BRAQUAGE.

Valeur de chasse incorrecte, la régler.

B USURE DES PNEUS.

- Pneus ayant une usure irréguliere sur les deux flancs : pression irréguliére, faible.
- Pneus ayant une usure irréguliére au centre : pression irréguliere, élevée.
- Pneus ayant une usure échelonnée : amortisseur inefficace.

- Seul un pneu du méme essieu est usé irrégulierement sur un flanc : parallélisme hors-
caractéristiques.

- Seul un pneu du méme essieu ayant un flanc usé irréguli€rement : carrossage hors-
caractéristiques.
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PRINCIPAUX DEFAUTS DE GEOMETRIE DES TRAINS
ROULANTS POUVANT SE RENCONTRER SUR UN VEHICULE

B VEHICULES AYANT UN SEUL DISPOSITIF DE REGLAGE.

Régler le parallélisme & la valeur indiquée par le constructeur.
Régler les deux demi-parallélismes avant pour qu'ils soient identiques.

Déposer le volant de la colonne, puis le replacer correctement. S'il existe des fentes de réglage il
est conseillé de les utiliser.

B REGLAGE DES VOITURES AVEC DIRECTION ASSISTEE.

Avant réglage :

Faire tourner le moteur, tourner le volant des deux cétés jusqu'en butée, placer correctement le
volant, puis le bloquer.

Pendant les opérations de réglage le moteur peut tourner ou étre arrété, sauf pour les voitures ou
il est recommandé d’effectuer le réglage lorsque le moteur tourne.

W VEHICULES A SUSPENSION HYDROPNEUMATIQUE OU ACTIVE.

Régler le véhicule lorsque le moteur tourne et avec les suspensions a la hauteur normale
d'utilisation.

B VEHICULES A TRAIN ARRIERE FIXE.

Mesurer également le train arriere pour contréler d'éventuelles anomalies, puis régler les semi-

parallélismes avant par rapport a I'axe de poussée ; de cette maniére on élimine le probleme du
volant de travers.
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